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A voir d’urgence sur le site d’Autiste Sans Frontière le documentaire « le mur » coproduit par ASF et la FEGAPEI :
         Parties 1, 2 et 3 : des interviews hallucinantes de vos psychiatres préférés (DELION, GOLSE, NAOURI….) réalisés par une jeune « confrère » qui a su les faire parler (l’enquête a duré près de 4 ans, 27 psy de différentes obédiences ont été interviewés, une dizaine seulement ont été sélectionnés, mais tous les interviews concordaient) 
         Parties 4 et 5 : en contrepoint, la description de l’autisme par Monica Zilbovicius.
Ce documentaire a été présenté hier en fin d’après-midi à la presse conjointement par V.Gerrard (ASF) et Philippe Calmette (directeur général de la FEGAPEI), en inscrivant cette présentation dans l’actualité du rapport en cours de réalisation de la HAS. Il n’y a pas eu d’intervention pour défendre l’approche psychanalytique.   
L’acharnement contre les mères donne la nausée. Il faut certes continuer à faire du bruit autour de ce film mais sur le terrain, les attaques violentes contre les familles dont nous avons tous les jours l’écho vont nécessiter bien d’autres moyens.

Le film Le Mur est maintenant sur le site d’Autistes sans Frontières. Merci pour leur travail !

N’hésitez pas à le diffuser !

http://www.autistessansfrontieres.com/home.php
Michel Robert et Jacqueline Mansourian-Robert
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