


« Enfants handicapés… »  soirée sur M6
Le handicap mental sur M6 : un documentaire choc qui fera réagir l’opinion publique et permettra peut-être à l’Unapei d’obtenir des avancées.
Dimanche 19 janvier à 20h50 dans Zone Interdite, M6 diffuse le documentaire
 « Enfants handicapés : révélations sur les centres qui les maltraitent ». 
Une enquête aboutie qui constitue pour l’Unapei un outil implacable pour démontrer le calvaire des familles confrontées au manque de solution pour leurs enfants.

La genèse
L’Unapei a été sollicitée par l’équipe de Zed Production pour l’aider à faire aboutir un projet de documentaire de 90 minutes sur l’accueil et l’accompagnement des enfants handicapés mentaux en France. L’Unapei a choisi d’apporter son soutien et son aide aux journalistes. Elle a initié cette collaboration en février 2013. A l’occasion de la conférence de presse de l’Unapei du 19 février 2013, les journalistes ont pu rencontrer des parents d’enfants sans solution et Christel Prado. L’Unapei a, lors de cette conférence de presse, tiré la sonnette d’alarme sur le manque de places et de solutions adaptées, qui laisse les familles dans des situations dramatiques.
Dans ce cadre, l’Unapei a mis l’équipe de journalistes en relation avec la famille Marguerite qui tient une place importante dans le documentaire. La famille Marguerite a ouvert les portes de son intimité aux équipes de tournage. Son témoignage est symptomatique, en retenue, toujours digne sans voyeurisme. Bravo.
Ensuite, l’Unapei a proposé aux journalistes de présenter une structure d’IME exemplaire et novatrice. Le but initial du documentaire était certes de dénoncer les manquements de l’état en matière d’accueil et d’accompagnement mais aussi de valoriser les belles réalisations. L’Adapei du Doubs et ses équipes ont répondu à l’appel de l’Unapei pour monter avec le journaliste un reportage dans les locaux de l’IME « La Maison du Parc », mais aussi dans l’intimité des familles. Un travail remarquable a été mené avec une volonté affichée de valoriser l’image des établissements et services et le travail des professionnels.
La séquence a donc été tournée. Mais une actualité désastreuse est tombée. En effet, la mise sous administration provisoire de l’IME Moussaron dans le Gers accusé de maltraitance a attiré les journalistes qui y ont tourné des images en caméra cachée. Au montage du documentaire, les images chocs et accablantes de l’IME Moussaron ont eu raison des séquences positives tournées à l’IME « La maison du Parc ». C’est un choix éditorial et on pourra regretter que peu de place soit accordée aux établissements, pourtant largement majoritaires, qui apportent une réponse adaptée et de qualité aux besoins des personnes handicapées.
Mais ce documentaire demeure un outil de pression utile au combat de l’Unapei.
L’Unapei a été invitée à la projection privée du documentaire dans les locaux de M6. Force est de constater que l’enquête réalisée est édifiante, renseignée et aboutie. Ce documentaire dénonce des maltraitances insupportables. Il n’est pas positif.
Mais il est indispensable pour créer l’électrochoc dont la France a besoin !
L’insuffisance de solutions adaptées aux besoins des personnes handicapées mentales en France mène à des dérives scandaleuses : l’exil forcé en Belgique dans des usines à handicap, la marchandisation des personnes les plus vulnérables et des traitements indignes. Le calvaire de trop nombreuses familles de personnes handicapées mentales en France est enfin dénoncé par un média grand public et porté à la connaissance des français.
À vos postes dimanche 19 janvier !
Actualité Unapei
Communiqué􀀃de􀀃presse􀀃
Paris, le 1 6 j a n v i e r2 0 1 4 




Deux documentaires sur les enfants handicapés mentaux
=l’électrochoc dont la France a besoin ? 

Le combat des parents d’enfants handicapés mentaux va enfin trouver l’écho qu’il mérite ! Images accablantes, témoignages bouleversants sont-ils l’électrochoc dont la France a besoin pour mettre fin aux drames que vivent les personnes handicapées mentales et leur famille ?

M6 diffusera dimanche 19 janvier à 20h50 dans Zone Interdite un documentaire éloquent sur l’accueil et l’accompagnement des personnes handicapées mentales en France. L’insuffisance de solutions adaptées aux besoins des personnes handicapées mentales en France mène à des dérives scandaleuses : l’exil forcé en Belgique dans des usines à handicap, la marchandisation des personnes les plus vulnérables et des traitements indignes. Le calvaire de trop nombreuses familles de personnes handicapées mentales en France est enfin dénoncé par un média grand public et porté à la connaissance des Français. 

« Les actes de maltraitance sont intolérables, mais heureusement loin d’être majoritaires en France. C’est toute la raison de mon engagement associatif : être au cœur du système pour pouvoir agir et défendre nos enfants contre toute atteinte à leur dignité. C’est le combat que l’Unapei et ses associations parentales mènent depuis plus de 50 ans en apportant des réponses adaptées » déclare Christel Prado, présidente de l’Unapei.

L’Unapei tient également à saluer le documentaire d’Eglantine  Eméyé « Mon fils, un si long combat » qui sera diffusé mardi 21 janvier dans le Monde en Face sur France 5.

L’Unapei  souhaite vivement que ces documentaires provoquent un électrochoc dans l’opinion publique afin que la France prenne les mesures qui s’imposent.
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